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ÚVOD 
Cestovní ruch je důležitou součástí národního hospodářství každého státu a stejně 

významný je i pro Evropskou unii. Stále více lidí podniká cesty do zahraničí, jejichž motivy 

mohou být různorodé a liší se i délkami pobytu, ale stále se jedná o cestovní ruch, který může 

nabývat mnoha podob. Cestovní ruch se dynamicky rozvíjí a dochází i k růstu příjmů 

z cestovního ruchu. Proto je důležité zabývat se rozvojem cestovního ruchu, který přispívá 

k aktivní platební bilanci státu. 

Téma této práce jsem si zvolila, protože bych chtěla obecně poukázat na význam cestovního 

ruchu a jeho rozvoje a pak se zaměřit více na cestovní ruch Evropské unie. 

Cílem této práce je seznámit čtenáře s významem cestovního ruchu a podat ucelený obraz 

o jeho postavení v národní ekonomice. Jedná se také o porovnání postavení cestovního ruchu 

v základních zemích Evropské unie ( EU15) se zeměmi, které 1.května 2004 k Evropské unii 

přistoupily (EU 10). 

V úvodu se zaměřím na důležité ukazatelé, které charakterizují postavení cestovní ruchu ve 

vztahu ke světovému hospodářství. Jedná se o příjezdy turistů a s nimi spojené příjmy 

z cestovního ruchu, o podíl na tvorbě hrubého domácího produktu, o vztah k platební bilanci 

státu a také o tvorbu pracovních míst. Samotnému rozvoji rozvoj cestovního ruchu je věnována 

další kapitola, která identifikuje podmínky a možnosti ovlivnění cestovního ruchu. Je zde 

zmíněna důležitost udržitelného cestovního ruchu. 

Další část se konkrétněji zabývá cestovním ruchem Evropské unie. Nejdříve se zde nachází 

obecná charakteristika cestovního ruchu EU 15 a pak bližší popis vybraných zemích. Poté se 

seznámíme s cestovním ruchem v EU 10, s jeho obecnou charakteristikou a bližším popisem ve 

vybraných zemích. 

Závěrem této práce bude analýza cestovní ruchu v roce 2005 a 2006. Snahou bude také 

zhodnotit přínos přistoupení nových zemí k Evropské unii v rámci cestovního ruchu a trendy 

do budoucna. 
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1. Cestovní ruch a jeho význam v ekonomice 

1.1. Definice cestovního ruchu 

Cestovní ruch je důležitou součástí dnešní společnosti, v jehož rámci mnoho lidí cestuje a 

pobývá na místech mimo své bydliště. Je nespočetně mnoho motivů, proč lidé opouštějí 

dočasně místa svého bydliště, ale zastřešujícím motivem tohoto pohybu je záměrná změna 

prostředí.  

Protože existuje mnoho druhů a forem cestovního ruchu je složitá jeho definice. Od počátku 

20.století se mnoho odborníků snaží o přesné a jednotné definování cestovní ruchu. Definice 

prošly mnoha změnami, až švýcarští klasikové W. Hunzinker a A. Krapf dospěli k této definici 

cestovního ruchu: „ Souhrnné označení vztahů a jevů, vznikajících na základě cesty a pobytu 

místně cizích osob, pokud se pobytem nesleduje usídlení a pokud s ním není spojena žádná 

výdělečná činnost“1 Toto vymezení cestovní ruchu bylo zaznamenáno v jejich díle . „Základy 

všeobecné nauky cestovního ruchu“ v roce 1942, které se stalo mezníkem pro zkoumání a 

definování cestovního ruchu.  

Cestovní ruch je důležitou součástí spotřeby obyvatelstva, nabývá na dynamice a stále více 

peněz je na něj vydáváno. Toto pojetí je důležité pro definici J.Kašpara, který chápe cestovní 

ruch jako „cestování a dočasný pobyt lidí mimo místo svého trvalého bydliště, obvykle ve 

volném čase a to za účelem rekreace, poznání a spojení mezi lidmi.“2

Dalším mezníkem je rok 1991, kdy světová organizace cestovního ruchu na mezinárodni 

konferenci v Ottavě unifikovala základní pojmy související s cestovních ruchem. Sjednocení 

terminologie mělo přispět k jednotné zpracování statistických údajů o cestovním ruchu.  

 

Zde jsou uvedeny definice pojmů, ke kterým světová organizace cestovního ruchu dospěla. 

Cestovní ruch (CR): 

Je definován jako činnost osoby, cestující na přechodnou dobu do místa mimo její běžné 

životní prostředí (mimo místo svého bydliště) a to na dobu kratší než je stanovena 

(u mezinárodního cestovní ruchu je to jeden rok a u domácí půl roku), přičemž hlavní účel 

cesty je jiný než vykonávání výdělečné činnosti v navštíveném místě.  

 
1 Indrová , J. a kolektiv: Cestovní ruch. VŠE.:Praha  2004. str.10 
2 dtto 
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Domácí cestovní ruch: 

Účastníci tohoto typu cestovní ruchu nepřekračují státní hranice své země. Je to cestovní 

ruch domácího obyvatelstva na území jejich státu. 

Mezinárodní cestovní ruch: 

Zahrnuje pohyby účastníků cestovního ruchu mezi státy, bez konkrétního teritoriálního 

určení. Jde tedy o zahraniční cestovní ruch více států či regionů. 

Návštěvník: 

Je označení pro osobu, která cestuje do jiné země, než v níž má své trvalé bydliště na dobu 

nepřekračující jeden rok u mezinárodní CR a šest měsíců u domácího CR, přičemž hlavní účel 

její cesty je jiný než vykonání výdělečné činnosti v navštívené zemi. 

Turista: 

Pod pojmem turista je do statistik cestovního ruchu zařazován návštěvník, který 

v navštívené zemi v rámci své cesty alespoň jednou přespí. 

Výletník: 

Výletníkem je označovaná osoba návštěvníka , který cestuje do jiné země než v ní má své 

trvalé bydliště na dobu kratší než 24 hodin, aniž by v navštívené zemi přenocoval.3

 

Toto vymezení pojmů  je jen základní a tudíž neobsahuje všechny pojmy, se kterými se 

v cestovním ruchu setkáme. Typologie cestovního ruchu je obšírná a vyjmenování všech typů 

by bylo dlouhosáhlé. Typy cestovní ruchu nám umožňují charakterizovat motivaci účastníků 

(rekreační, kulturně poznávací, sportovně a nebo zdravotně orientovaný CR), místo realizace 

(městský, venkovský, domácí, mezinárodní CR), způsob realizace (organizovaný, 

individuální) a dobu pobytu (krátkodobý, dlouhodobý) 

 
3 Indrová , J. a kolektiv: Cestovní ruch. VŠE.:Praha  2004. str.14 
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1.2. Příjezdy turistů a příjmy z cestovního ruchu 

Cestovní ruch je odvětvím, které se dynamicky rozvíjí a dochází ke stále většímu vzestupu. 

Stále více lidí cestuje a vydává za cestovní ruch větší obnosy peněz. V roce 1950 se 

mezinárodního cestovního ruchu zúčastnilo na celém světě 25 milionů zahraničních turistů a 

v roce 1997 to již bylo 612 milionů osob. Počet účastníků teda po 46 letech vzrostl více než 

24krát. 4

1.2.1. Příjmy z cestovního ruchu 

Ještě větší nárůst byl v témže časovém úseku zaznamenán u příjmů, které vzrostly 220krát  

( z 2,1 mld.USD na 444 mld. USD)5 V dalších letech se předpokládá, že tento nárůst bude 

pokračovat ve stejné míře, ne-li ve vyšší. 

Přehled o nárůstu účastníků a příjmů z CR nám ilustruje následující tabulka: 
       tabulka 1 : Rozvoj cestovního ruchu v letech 1950 -1997 

Rok 
Hodnota 
světového 
exportu v mld. 
USD 

Příjmy z 
mez.cest. 
ruchu mld. 
USD 

Podíl na 
hodnotě 
exportu v % 

počet 
účastníků v 
mil. 

1950 61 2,1 4,2 25 
1960 129 6,9 5,3 71 
1970 315 17,9 6,4 160 
1980 1998 103,6 5,6 285 
1990 3447 260,1 7,5 420 
1994 3850 321,5 8,4 530 
1997 4917 443,9 8,7 612 

              Zdroj : WTO  http://www.world-tourism.org/facts/menu.html 

 
         graf 1 : Cestovní ruch v letech 1950-2004 

 
Zdroj : WTO Historical perspective  http://www.world-tourism.org/facts/menu.html 

                                                 
4 Hrala, V.: Geografie cestovního ruchu. VŠE: Praha 2005. str.9 
5 dtto 
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Výdaje turistů na cestovní ruch jsou definovány jako“ celkové spotřební výdaje vynaložené 

návštěvníkem nebo jménem návštěvníka pro účely pobytu a během pobytu na určitém místě.“6 

Protože ekonomická úroveň obyvatel roste, rostou i jejich výdaje spojené s cestovních ruchem. 

Tyto výdaje se týkají mnoho položek, jde o výdaje na cestování, ubytování, stravování, 

dopravu a také na kulturní a sportovní aktivity. 

Příjmy z cestovního ruchu rostou rychlým tempem, údaje z roku 2004 hovoří o 9 % nárůstu. 

V té době dosáhly příjmy nového rekordu a to 623 bilionů USD. Přes 50 % příjmů připadá na 

Evropu, za ní se v dostupu nacházejí Amerika a Východní Asie a Tichomoří, obě tyto oblasti 

mají po 20 %7

1.2.2. Příjezdy turistů z teritoriálního hlediska 

Výdaje na cestovní ruch a na služby s ním spojené jsou ve světě nerovnoměrně rozmístěné. 

Stejně je tomu tak i v případě počtu turistů, kteří daný region navštíví. Postavení regionů 

v mezinárodním cestovním ruchu je způsobeno změnami ve společnosti, technickým rozvojem 

a také i dopravní dostižností dříve velmi vzdálených exotických zemí. 

Pro cestovní ruch je tedy charakteristické jeho nerovnoměrné teritoriální rozmístění.  

Tato nerovnoměrnost je způsobena mnoha činiteli. Činitelé, kteří stimulují vznik cestovního 

ruchu, se nazývají selektivní faktory a jedná se především o vnitropolitickou stabilitu země 

(mír), dosaženou životní úroveň a životní prostředí. Činitelé, které vytvářejí možnosti pro 

lokalizaci CR, se klasifikují jako lokalizační podmínky. Mezi důležité lokalizační podmínky 

patří přírodní podmínky a  společenské atraktivity. Nakonec činitelé, které umožňují faktickou 

realizaci CR, jsou uvedeny jako realizační podmínky. K něm patří doprava, ubytovací a 

stravovací zařízení.8 Každému činiteli je přisuzována odlišná váha v té které zemi.  

Pro Evropu je jsou velmi důležité společenské atraktivity a to hlavně kulturně historické 

památky, kulturní zařízení a akce. Oproti tomu pro Východní Asii a Tichomoří jsou významné 

přírodní podmínky a atraktivity a také dopravní obslužnost. 

 

Z následující tabulky vyplývá, že rozhodující část cestovního ruchu připadá na Evropu. 

Prvenství Evropy v mezinárodních turistických příjmech a příjezdech je vedle kulturně 

historických atraktivit ovlivněno také ekonomickou vyspělostí, politickou stabilitou a 

vzdělaností. Turistický průmysl je vysoce rozvinutý a kvalita služeb týkajících se cestovního 

ruchu je na vysoké úrovni. K rozvoji cestovní ruchu napomáhá i podpora podnikatelských 

subjektů ve formě finanční podpory nebo i investičních záruk. 

 
6 Kučerová, I.: Ekonomika se zaměřením na cestovní ruch. Idea servis: Praha 1997. str.150 
7 WTO: Tourism Highlights. http://www.world-tourism.org/facts/menu.html 
8 Hrala, V.: Geografie cestovního ruchu. VŠE: Praha 2005. str.12-22 
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Na druhém místě nalezneme region  Východní Asie a Tichomoří, který se velmi 

dynamicky rozvijí. Důvodem je zvyšování úrovně, dominantní postavení Japonska a také 

narůst letecké dopravy. Hlavní atraktivitou tohoto regionu je jeho exotičnost, která spočívá jak 

v přírodních tak i ve společenských podmínkách. 

Třetí nejvýznamnější oblast cestovní ruchu představuje Amerika, kde je dominantní 

cestování mezi Kanadou a Spojenými státy americkými. Atraktivity amerického kontinentu 

nalezneme hlavně v přírodních podmínkách, např. návštěvy národních parků. Významnou 

oblastí mezinárodního CR jsou ostrovy mezi Karibským mořem a Atlantikem, kam patří 

hlavně Bahamy, Dominikánská republika a Jamajka. 

 

 
tabulka 2 :Postavení regionů v mezinárodním cestovním ruchu v letech 1995-2004 

Region 1995 2000 2001 2002 2003 2004 

Evropa 309,3 384,1 383,8 394.0 396,6 416,4 
Vých.Asie a Tichomoří 85 114,9 120,7 131,1 119,3 152,5 
Amerika 109 128,2 122,1 116,6 113,1 125,8 
Afrika 20,4 28,2 28,9 29,5 30,8 32,2 
Blízký Východ 14,3 25,2 25 29,2 30 35,4 

Zdroj: WTO Tourism Higlights 

http://www.unwto.org/facts/eng/pdf/highlights/2005_eng_high.pdf 

 

graf 2 : Rozmístění cestovního ruchu v roce 2004 

Cestovní ruch v roce 2004
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Blízký Východ

 
 Zdroj: WTO Tourism Higlights   

           http://www.unwto.org/facts/eng/pdf/highlights/2005_eng_high.pdf 
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1.3. Hrubý domácí produkt 

Cestovní ruch je složitý sociálně ekonomický jev, který je charakterizován svou 

mnohostranností. Cestovní ruch můžeme chápat jako významnou oblast spotřeby obyvatelstva 

(viz. předchozí kapitola 1.2. Příjezdy turistů) a také jako významnou součást národní 

ekonomiky (viz následující kapitoly 1.4, 1.5) 

Cestovní ruch patří mezi nejdůležitější segmenty světového hospodářství. Mnoho odvětví a 

oborů národních ekonomik se podílí na rozvoji cestovní ruchu. Cestovní ruch se dynamicky 

rozvíjí a je chápán jako důležitá součást národního hospodářství. 

Cestovní ruch se významně podílí na tvorbě hrubého domácího produktu (HDP) a jedná 

se o přímý dopad na ekonomiku. Podíl cestovního ruchu na tvorbě HDP je vyjádřen jako: 

„souhrnný dopad cestovního ruchu na ekonomiku státu, vyjadřující přírůstek hodnot (přidanou 

hodnotu), které vznikly působením půdy, práce a kapitálu v oblasti cestovního ruchu.“ 9  

Tím, že se cestovní ruch podílí na tvorbě HDP, podílí se také na přídělech do státního 

rozpočtu. Pro většinu zemí je odvětví cestovního ruchu zárukou na tvorbě HDP a tím i příjmem 

do státního rozpočtu. Pro většinu rozvojových zemí, které jsou turisticky velmi atraktivní, 

cestovního ruch tvoří 80-90 % příjmů státního rozpočtu. Příkladem můžou být ostrovní státy 

jako je Dominikánská republika…10

 
tabulka 3  HDP a zaměstnanost v cestovním ruchu v EU 10 (2004) 

Země EU 10 HDP v cestovním 
ruchu v mil. USD 

zaměstnanost v 
cestovním ruchu 

Polsko 23 297 1 489 575 
Maďarsko 22 843 901 094 

Česká republika 3 670 199 911 
Litva 1 488 96 342 
Slovensko 1 202 98 200 
Lotyšsko 902 73 552 
Kypr 893 31 380 
Malta 725 26 539 
Estonsko 677 44 058 
Slovinsko 526 24 403 

Zdroj: WTTC http://www.wttc.org/news50pdf.pdf

Tato tabulka nám ukazuje, u  kterých z nových zemí Evropské Unii je Hrubý domácí 

produkt a zaměstnanost v cestovním ruchu nejvyšší. Nejvíce je to u Polska a Maďarsko, 

za nimi následuje Česká republika, Litva a Slovensko. 

                                                 
9 Indrová , J. a kolektiv: Cestovní ruch. VŠE.:Praha  2004.str.110 
10 Kučerová, I.: Ekonomika se zaměřením na cestovní ruch. Idea servis: Praha 1997. str.19 

http://www.wttc.org/news50pdf.pdf
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1.4. Platební bilance 

Jak působí cestovní ruch na národní ekonomiku ve vztahu k zahraničí nám dokumentuje 

platební bilance státu. Pro platební bilanci je důležité, kdo a kam cestuje, protože výsledek 

ekonomického přínosu je odlišný. Dle vztahu k platební bilanci státu rozlišujeme zahraniční 

cestovní ruch na: 

1.4.1. Aktivní zahraniční cestovní ruch 

Tento cestovní ruch zahrnuje příjezdy zahraničních turistů do dané země.11 Zahraniční 

návštěvníci pobývají v zemi, nakupují produkty a využívají služeb dané země.Tyto služby a 

produkty jsou hrazeny z devizových prostředků návštěvníků a to pro příjezdovou zemi 

znamená přiliv příjmů. V konečném efektu jde o příliv peněz do platební bilance státu a tedy 

kladný vliv na ni.  

Aktivní zahraniční cestovní ruch bývá také označován jako „ neviditelný export“ , protože 

má na platební bilance stejný vliv jako export zboží. Zboží sice v tomto případě nepřekračuje 

hranice státu, ale návštěvníci cestují do země, aby zde produkty a služby spotřebovali. 

1.4.2. Pasivní zahraniční cestovní ruch 

Oproti aktivnímu cestovnímu ruchu tento typ zahrnuje výjezdy obyvatel určitého státu do 

zahraničí.12 Účastníci cestovního ruchu překračují hranice své země a pobyt a spotřeba 

v zahraničí je placena devizovými prostředky. Výdaje devizových prostředků mají za následek 

odliv platebních prostředků ze země. Dochází tedy k pasivnímu vlivu na platební bilanci. 

Pasivní zahraniční cestovní ruch bývá nazýván také „neviditelným importem“, protože 

jeho efekt je totožný s ekonomickým účinkem importu zboží. Import zboží odčerpává ze země 

devizové prostředky a zaznamenává se na pasivní straně platební bilance. 

 

Většina zemí se tedy snaží o aktivní bilanci v mezinárodním cestovním ruchu. Přesto bohaté 

země vykazují pasivum ve výši 8 mld. USD. Oproti tomu rozvojové země vykazují aktivum 

téměř 70 mld.USD, protože je zde nižší ekonomická úroveň a obyvatelé tolik necestují.13

 
11 Indrová , J. a kolektiv: Cestovní ruch. VŠE: Praha  2004. str.22 
12 dtto 
13 Hrala, V.: Geografie cestovního ruchu. VŠE: Praha 2005. str.10

 



Rozvoj cestovní ruchu v EU po přistoupení nových zemí  Nejepsová Tereza 

 9 

                                                

1.5. Zaměstnanost 

Cestovní ruch je významným faktorem zaměstnanosti a vytváří pracovní příležitosti v oblasti 

podnikání. Důležitost spočívá také v tom, že cestovní ruch vytváří podnikatelské příležitosti a 

pracovní místa v méně ekonomicky rozvinutých oblastech, která jsou z jiného hlediska obtížně 

využitelná. Jedná se např. o místa, kde se vyskytují jezera a o pobřežní a horské oblasti. 

Cestovní ruch  je v globálním měřítku tedy velkým zaměstnavatelem, v roce 1996 v něm 

pracovalo 255 milionů lidí, což činilo 10,7 % registrovaného ekonomicky aktivního 

obyvatelstva.14

Dalším přínosem cestovní ruchu je, že umožňuje restrukturalizaci hospodářství transformujících 

se zemí střední a jihovýchodní Evropy. I pro rozvojové země jsou příjmy z cestovní ruchu 

důležitým zdrojem deviz.  Cestovní ruch vytváří pracovní místa v mnoha oborech a profesích, a 

proto je možné zaměstnat i méně kvalifikované obyvatelstvo. Na pracovní místa jsou požadovány 

různé nároky, proto se zde můžeme setkat s místy od méně kvalifikovaných, přes středně až po 

vysoce kvalifikovaná. 

 

Zaměstnanost v cestovní ruchu může být dvojího typu, jedná se o přímou nebo o vyvolanou 

zaměstnanost. Přímá zaměstnanost je charakterizována jako: „ zaměstnanost v podnicích, jejichž 

služby jsou určeny výhradně či převážně účastníkům cestovního ruchu“.15 Jedná se tedy o služby 

poskytované v cestovních kancelářích, turistických informačních střediscích a také o služby 

ubytovací, stravovací, dopravní a také o lázeňství. Také zde mohou být zmíněny doplňkové služby 

v podnicích a jde především o služby pojišťoven, obchodů, servisů a opraven. Oproti tomu je 

vyvolaná  nebo-li sekundární zaměstnanost popsána jako: „zaměstnanost v odvětvích, které 

zajišťují chod podniků s přímou zaměstnaností.“16 Jedná se o služby dodavatelů řetězců, restaurací 

a dopravních zařízení a také o služby stavebních firem. Nárůst stavitelství lze vypozorovat 

v turistických zónách, kde dochází i k změnám v dopravní infrastruktuře. Díky složitému určení, 

které služby mají vliv na cestovní ruch a které už ne, je obtížné přesně kvantifikovat dopad 

cestovního ruchu na zaměstnanost.  

 
14 Hrala, V.: Geografie cestovního ruchu. VŠE: Praha 2005. str.10 
15 Indrová , J. a kolektiv: Cestovní ruch. VŠE: Praha  2004. str.108 
16 dtto 
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2.  Rozvoj cestovní ruchu 

2.1. Vznik a vývoj cestovního ruchu 

 Když se zamyslíme, proč vlastně takový cestovní ruch vznikl, dospějeme k poznání, že už 

tehdy měl člověk důvody a motivaci, proč opouštěl místo svého bydliště. Člověk se vydával do 

cizích krajů, aby poznal odlišné lidi a kulturu, chtěl si rozšířit své obzory a i znalosti. Dříve 

jedním z hlavním impulsů pro cesty byla potřeba vzdělání, kdy bylo jen několik center kultury 

a vzdělanosti. Dodnes existuje tato forma cestovního ruchu pod pojmem kulturně-vzdělávací 

cestovní ruch. Dalšími důvody pro cesty bylo navazování a udržování osobních vztahů, 

výměna informací a zkušeností a také rekreace. Tyto motivy přetrvávají ve značné míře 

dodnes. 

O cestovním ruchu jako takovém se začíná hovořit až v 19. století, kdy šlo o samostatné 

cestování svobodných osob a jednalo se především o cesty za poznáním kultury a 

za vzděláním. Již v 18. století se začala vyvíjet poptávka po lázních a i dodnes je lázeňský 

cestovní ruch významný. Organizované cesty se začaly uskutečňovat na počátku 20. století  

První takovou cestu uskutečnil Thomas Cook už v roce 1841, kdy se jeho hromadná výprava 

dopravovala po železnici.17 V dalším období se začala rozvíjet kvalita služeb, ale byly 

poskytovány služby pro účastníky s nižšími příjmy. 

2.1.1. Období do první světové války 

Cestování se začalo rozšiřovat, ale nejdříve se to týkalo jen majetnějších vrstev. V tomto 

období došlo k rozmachu průmyslové výroby, k technickému pokroku a hlavně ke stanovení 

maximální pracovní doby, což ovlivnilo cestovní ruch. Lidé tak měli více volného času, který 

mohli využívat k cestování. Ještě se však stále jednalo o cestování vyšších společenských tříd, 

protože poptávka po cestování ze strany těchto skupin byla vysoká, došlo k rozšíření a zlepšení 

rekreačních oblastí a středisek. Začaly vznikat i profese, které nabízeli služby spojené 

s cestovních ruchem. 

2.1.2. Meziválečné období 

Ve 30. letech byl svět zasažen hospodářskou krizí a tak došlo i k velkému poklesu zájmu 

o cestování. Lidé byli bez práce, došlo k poklesu produkce, klesla životní úroveň, a proto i 

turistika a cestování nebyly středem zájmu a ocitly se na konci žebříčku hodnot.  

30. léta jsou zejména pro Evropu charakteristická přípravou na válku a dochází tak k rozvoji 

dopravy. Budovaly se především silnice, rozvíjeli se stravovací služby a možnosti krátkodobého 

 
17 Kučerová, I.: Ekonomika se zaměřením na cestovní ruch. Idea servis,.Praha 1997, str.130 
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ubytování. I ostatní druhy doprav – železniční, letecká i lodní se zlepšovaly. V druhé polovině 

30. let se situace trochu zlepšila. Zlomovou událostí se stalo, že se nabídka cestovního rozšířila i 

na zimní období. Investovalo se do budovaní zařízeních pro horskou turistiku a zimní rekreaci. 

Důležité také je, že v tomto období se cestování stává součástí životního stylu všech vrstev.18

2.1.3. Období po druhé světové válce do roku 1970 

Po válce bylo nejdříve třeba zabezpečit obnovu ekonomik jednotlivých zemí, cestování mělo 

spíš za úkol navázat kontakty mezi příbuznými. Teprve až v polovině 50. let se cestovní ruch stal 

masovou záležitostí a nabídka služeb se rozšířila na všechny roční období. Zvýšil se krátkodobý 

cestovní ruch do vzdálenější míst, ale i do blízkých lokalit. 50 a 60. léta jsou např. pro Českou 

republiku charakteristická nárůstem chalupářství. 19V socialistických státech se rozvíjí cestovní 

ruch pořádaný organizacemi a jedná se o odborové zájezdy a podnikové rekreace. 

Cestovní ruch se v této době vyčleňuje jako samostatné odvětví v rámci struktury národního 

hospodářství a v některých státech byla jeho správa svěřena samostatným ministerským úřadům. 

Významné je i zapojení rozvojových zemí do systému cestovního ruchu. 

2.1.4. Období po roce 1970 

V 70. letech došlo ke ropným a strukturálním krizím a to mělo negativní vliv na ekonomický 

růst, změnila se  hospodářská politika státu a to především ve formě nárůstu protekcionismu. 

Došlo také ke strukturálním změnám v cestovním ruchu, ne však v poklesu, naopak k 5%nárůstu. 

Přesunula se však poptávka od nadstandardní dovolené k levnější. 

V polovině 90. let jsou opět vytvořeny příznivé podmínky pro rozvoj cestovního ruchu, 

zvyšuje se zájem o cestování, dochází ke služebním cestám a díky tomu roste i účast na 

mezinárodním cestovním ruchu. Je zajímavé zde poznamenat, jak se měnil zájem o jednotlivé 

oblasti. V 70. letech se návštěvnost přesouvá z Evropy do Asie, Afriky, v 80. letech je pak 

velkých zájem o Austrálii, Nový Zéland a Jižní Ameriku. V 90. letech se k tomuto přidává ještě 

zájem o Asijsko-Pacifické oblasti.20

V dnešní době stále dochází k velkému investování do cestovního ruchu a jeho modernizaci. 

Zvyšuje se kvalita služeb spojených s cestovních ruchem a dopravní obslužnost vzdálených míst. 

                                                 
18 Kučerová, I.: Ekonomika se zaměřením na cestovní ruch. Idea servis: Praha 1997. str.132 
19 dtto 
20 dtto 
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2.2. Podmínky a ovlivnění rozvoje cestovního ruchu  

Rozvoj cestovního ruchu je podmíněn mnoha faktory. Jak už dříve bylo řečeno, tak činitelé 

rozmístění a rozvoje můžeme rozdělit do 3 kategorií. První kategorie těchto činitelů se nazývá 

selektivní faktory (vnitropolitická situace, ekonomické předpoklady, urbanizace, životní 

prostředí), které mají právě primární postavení v rozvoji cestovního ruchu a jimi se tedy 

budeme nejvíc zabývat. Dalšími dvěmi kategoriemi jsou podmínky, jedná se o lokalizační 

(přírodní a společenské podmínky) a  realizační podmínky (doprava), které se podílejí spíše 

na rozmístění cestovního ruchu. 

2.2.1. Vnitropolitická situace 

Mezi politické základní faktory, které ovlivňují rozvoj cestovního ruchu, patří mírové 

uspořádání světa. Podmínka míru je velmi důležitá, protože přispívá k zájmu o danou zemi. 

Pokud je v zemi nebezpečí válečného konfliktu, odrazuje toto nebezpečí návštěvníky 

od cestování do dané země. Dochází tak k vnitropolitické nestabilitě státu, která se odráží 

v nižší poptávce po službách cestovního ruchu a tím i k výraznému poklesu  příjmů z turistiky.  

V dnešní době bývají mírové podmínky narušeny zejména teroristickými útoky. 

Teroristické útoky jsou prováděny většinou náboženskými fanatiky, jedná se především o akce 

islámských  fundamentalistů. Provedené útoky  v oblastech islámu  mají za cíl narušit cestovní 

ruch a vytvořit tradiční islámský stát, který bude uzavřen západní kultuře (např. Egypt)21 

Pokud jsou útoky prováděny mimo území islámu, např. v Evropě nebo na americkém 

kontinentě, jedná se pak spíše o mstu, která ve výsledku taky negativně ovlivní cestovní ruch. 

Z poslední let těmito útoky utrpěly Spojené státy Americké (útoky na New York a 

Washington ze září roku 2001) a také Evropa (útoky na Londýn z července 2005). Došlo 

k poklesu cestovní ruchu, protože lidé z obav dalších útoků omezovali své cestování. Tyto 

země jsou ale  natolik vyspělé, že se z útoků brzo vzpamatovaly a cestovní ruch se zas zlepšil. 

I charakter politického systému je důležitý pro rozvoj cestovní ruchu. Demokratické 

politické systému podporují cestovní ruch a nebrání výjezdu svých obyvatel. 

V demokratických zemích stále existují národní hranice, které částečně omezují volný pohyb 

obyvatelstva. V rámci Evropské unie je snaha o zrušení vnitřních hranic, který má positivní 

vliv na cestovní ruch. Naopak v zemích, kde ještě působí totalitní systémy, se vlády snaží o 

regulaci cestovního ruchu a omezují výjezdy svých obyvatel za hranice země. 

 
21 Kučerová, I.: Ekonomika se zaměřením na cestovní ruch. Idea servis: Praha 1997. str.120 
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2.2.2. Ekonomické předpoklady 

Dalším rozhodujícím faktorem je ekonomický růst a s ním spojená životní úroveň. Čím je 

vyšší dosažený životní standart, tím má člověk více volného času. Volný čas je základním 

předpokladem pro cestování a zvyšuje tak poptávku po různých formách cestovního ruchu. 

Zkracování pracovní doby a růst fondu volného času umožňuje stále větší zapojení obyvatel 

do cestovního ruchu. 

 Cestovní ruch se stává ve vyspělých zemí součástí životního stylu. Lidé s většími finančními 

možnostmi vyhledávají atraktivní dovolené do exotických míst. Je tedy umožněno poznávat 

vzdálenější a nové oblasti  

2.2.3. Urbanizace 

Urbanizace je proces, kdy lidé z venkova se stěhují do měst a dochází tak k růstu městského 

osídlení. Od počátku 20.století vrostl počet městského obyvatelstva téměř 15krát a podíl 

městského obyvatelstva se zvýšil ze 13,6% na 48,2% . V současné době tedy ve městech žije víc 

než 3 miliardy lidí.22 Došlo tedy ke vzniku ohromných aglomerací „ megaměst“. K těm 

největším patří New York, Los Angeles, Tokio, Mexico City, Buenos Aires, Sao Paulo, Paříž a 

Londýn. Tyto městské aglomerace vykazují největší požadavky na cestovní ruch. Do těchto měst 

cestuje nejvíce obyvatel na krátkodobé pobyty. 

2.2.4. Životní prostředí 

Cestovní ruch má i negativní vliv na celou oblast ekologie, proto je velmi důležitá ochrana 

životního prostředí. Cestovní ruch by měl být rozvíjen s ohledem na budoucnost, a proto je 

důležité zabývat se i životním prostředím. Více v kapitole 2.3 Udržitelný rozvoj cestovní ruchu. 

2.2.5. Materiálně - technická základna 

Tento souhrn věcných prostředků, které zajišťují cestovní ruch, má také zásadní význam 

pro jeho rozvoj. Jedná se o tyto služby poskytované účastníkům cestovního ruchu: služby 

cestovních kanceláří, ubytovací, stravovací a dopravní služby. Dalšími složkami materiálně-

technické základny jsou sportovně-rekreační a kulturně-společenská zařízení. Střediska 

cestovního ruchu pak obsahují celý komplex materiálně-technické základy a vznikají v místech 

krajinově a klimaticky vhodných pro cestovní ruch. 

 Podmínky rozvoje cestovního ruchu pak určují konečné postavení cestovní ruchu 

v struktuře národního hospodářství. 

 
22 Hrala, V.: Geografie světové hospodářství. VŠE: Praha 2003, str.35 
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2.3. Udržitelný rozvoj cestovního ruchu 

Jak již bylo řečeno, tak cestovní ruch má nezanedbatelný negativní vliv na oblast životního 

prostředí. Ve vyspělých zemích je rovnováha mezi přírodou a společností stále více 

narušována. Masový cestovní ruch ohrožuje kvalitu životního prostředí a zatěžuje ho svými 

negativními produkty, kterými jsou např. hlučnost, emise výfukových plynů, znečištění vod 

apod. Právě znečistění atmosféry má za následek narušení klimatu, které dál ovlivňuje 

oteplování země a zvyšuje se i nepravidelnost chodu počasí. 

Dalším negativním aspektem je neuvážená výstavba rekreačních zařízení v přímořských a 

horských oblastech. Dochází tak k narušení krajinného rázu přírody, a proto by měla být 

střediska cestovního ruchu budována s ohledem na krajinu a životní prostředí. 

Masový cestovní ruch působí také záporně na přírodní rezervace a národní parky. Velké 

množství národních parků a rezervací můžeme nalézt ve Spojených státech amerických, kde 

bylo nutné regulovat počet návštěvníků. Jedná se např. o Yosemite national park a 

o Yellowstone national park.23Vlivy cestovního ruchu na životní prostředí jsou většinou 

negativního rázu, ale existují i pozitivní vlivy. 

Pozitivní vlivy spojené s turismem mohou být následující, jde především o ochranu 

antických památek a historických budov (např.Pyramidy v Egyptě, Taj Mahal v Indii a 

Stonehenge ve Velké Británii) Dále se pak jedná o vytvoření národních parků a rezervací  

v Africe a ve Spojených státech amerických a také i o ochranu útesů a pláží (Velký korálový 

útes v Austrálii).24

Při rozvoji cestovní ruchu by se tedy mělo dbát i na ochranu životního prostředí a přírodu 

tolik nezatěžovat, aby mohla sloužit v neporušeném stavu i budoucím generacím. 

 
23 Hrala, V.: Geografie světové hospodářství. VŠE: Praha 2003, str.116 
24 Cooper, Fletcher, Gilbert : Tourism principles nad practise. Longman: England 1998. str.151 
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3. Cestovní ruch v EU 15 

3.1. Postavení cestovního ruchu 

Mezi zakládající státy Evropské unie patřili v roce 1951 Německo, Francie, Itálie a státy 

Beneluxu ( Belgie, Nizozemí a Lucembursko)25. V roce 1973 se k nim připojili Velká Británie, 

Irsko a Dánsko a v roce 1981 Řecko a od pět let později se jednalo o dva jižanské státy Španělsko a 

Portugalsko. Předposlední rozšíření evropské unie se konalo v roce 1995, kdy za členy byly přijaty 

Rakousko, Švédsko a Finsko. Do května roku 2004 se Evropská unie tedy skládala z 15 zemí.26

Jedná se tedy o celek, který je z hlediska cestovního ruchu nesourodý. Rozdíly v cestovní ruchu 

hlavně souvisí s polohou daného státu, jde především o rozdíl mezi severskými zeměmi (Finsko, 

Švédsko, Dánsko) a státy jižní Evropy (Itálie, Řecko, Španělsko, Portugalsko). Každá země má své 

atraktivity, na které láká zahraniční turisty, ale přesto je příjezdový cestovní ruch do těchto zemí 

odlišný. Turisté daleko více cestují do zemí při Středozemním moři, které navštěvují hlavně kvůli 

teplému počasí, ale také jezdí i za historickými památkami. Severské země lákají turisty především 

na krásnou ničím neporušenou přírodu.  

Mezi nejvíce navštěvované země patří Francie, Španělsko a Itálie, jedná se právě o přímořské 

státy při pobřeží Středozemního moře( dalšími státy jsou Řecko a Portugalsko). Většina turistů 

jezdí hlavně za rekreací u moře na krásných plážích, i když tyto země mají i kulturně historické 

atraktivity. 

Další zajímavou zemí je Velká Británie, která je ostrovním státem. Zdálo by se, že láká turisty 

také za mořem, ale moře je zde chladné. Velká Británie má bohatou historii a tak jsem turisté jezdí 

spíše za historickými a kulturními památkami. 

Dále s hlediska oblíbenosti následují 2 německy mluvící země a jsou to Německo a Rakousko. 

Rakousko je oblíbeným cílem kvůli horské turistice a krásné přírodě (alpská jezera). Je také často 

navštěvováno v zimě, protože má vynikající podmínky pro zimní sporty. 

V druhé půlce oblíbenosti se pak nachází Nizozemí, Irsko a Belgie. Tyto země navštěvují 

turisté také hlavně kvůli přírodním atraktivitám. 

Ke konci žebříčku se nacházejí severské země, které jsou nejméně navštěvovány. Jejich 

návštěvnost je tedy s porovnáním tich nejlepších 10krát nižší, ale i tyto země mají své atraktivity. 

Jedná se hlavně o krásnou přírodu, která je skoro nenarušená. 

Nejméně se na příjezdech podílí malý stát Lucembursko. 

 

 
25 V té době se integrační seskupení nazývalo Evropské sdružení uhlí a oceli (ESUO) 
26 Cihelková, E. a kolektiv: Světová ekonomika-základní rysy a tendence vývoje, VŠE: Praha 2004.str105-112 
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  Následující tabulka nám ilustruje, do které země turisté nejčastěji cestují a v jaké zemi jsou 

největší příjmy z cestovní ruchu. 

 
        tabulka 4 Cestovní ruch v EU 15 v roce 2004  

Země Příjezdy 
turistů v 1000 

 %podíl na 
příjezdech 

Příjmy z cest. 
ruchu v 
mil.Euro 

% podíl na 
příjmech 

Francie 75 121 25,7 32 834 16,2 
Španělsko 53 599 18,4 36 376 17,9 
Itálie 37 071 12,7 28 655 14,1 
Velká Británie 27 755 9,5 21 945 10,8 
Německo 20 137 6,9 22 234 11,0 
Rakousko 19 373 6,6 12 341 6,1 
Řecko 13 969 4,8 10 348 5,1 
Portugalsko 11 617 4,0 6 261 3,1 
Nizozemí 9 646 3,3 8 248 4,1 
Irsko 6 982 2,4 3 440 1,7 
Belgie 6 710 2,3 7 384 3,6 
Dánsko 3 358 1,1 4 558 2,2 
Švédsko 3 003 1,0 3 440 1,7 
Finsko 2 840 1,0 1 656 0,8 
Lucembursko 874 0,3 2 974 1,5 

      Zdroj: WTO Facts and Figures http://www.world-tourism.org/facts/menu.html

 

Z tabulky vyplývá, že nejvíce turistů navštěvuje Francii a podíl na příjezdech zde tvoří 

25,7%. Dalšími zeměmi, které u zahraničních turistů oblíbeny, jsou Španělsko a Itálie. Právě 

těmto dvou zemím bych se chtěla v následující kapitole věnovat. Je zajímavé, že Španělsko ač 

má o více než 20 milionů návštěvníků ročně méně, tak Francii ve výši příjmů z cestovního 

ruchu převyšuje o 4 000 milionů Euro. Další zajímavou zemí je Itálie, která si svoji třetí příčku 

drží i v příjmech z cestovního ruchu.  

http://www.world-tourism.org/facts/menu.html


Rozvoj cestovní ruchu v EU po přistoupení nových zemí  Nejepsová Tereza 

 17 

3.2. Španělsko 

Základní údaje: 

- Počet obyvatel : 42 345 000 

- Rozloha : 504 790 km2 

- Hustota zalidnění : 83,9 obyvatel/km2 

- Hrubý domácí produkt : 837 577 mil.Euro 

Španělsko se rozkládá na Pyrenejským poloostrově zároveň se státem Portugalsko, dále pak 

sousedí s Francií a s Andorrou. Španělsko se nachází mezi Středozemním mořem a 

Atlantským oceánem. Ke Španělsku také náleží Kanárské ostrovy a Baleáry. 

Atraktivity Španělska 

Ve Španělsku nalezneme příznivé přírodní podmínky pro rozvoj cestovní ruchu, je zde 

převážně středomořské klima.  

Z hlediska cestovního ruchu jsou za nejpříznivější oblasti považovány jižní a východní 

pobřeží, kde převažuje subtropické klima. Největší koncentrace cestovního ruchu se nachází 

právě v těchto místech, při pobřeží Středozemního moře. Mezi nejznámější střediska cestovní 

ruchu patří : Costa Dorada, Costa Azahar, Costa Blanca a Costa del Sol. Tyto přímořská 

letoviska lákají turisty na krásné písečné pláže, atraktivní přírodu, teplé moře a samozřejmě na 

sluníčko! 

Dalšími hojně navštěvovanými oblastmi  Španělska jsou ostrovy Baleáry a Kanárské 

ostrovy. Tyto ostrovy jsou pro turisty zajímavé svou exotičností, tropickou faunou a také 

zvláštní rázem krajiny ( Kanárské ostrovy jsou vytvořeny vulkanickou činností). 

Španělsko je také bohaté na kulturně historické památky a společenské atraktivity. 

Z historických památek je  nutno zmínit světově proslulou jeskyni Altamira s nástěnnými 

malbami z pravěku a z římského umění akvadukty v Segovii, velké amfiteátry v Meridě a 

Italice a chrámy. Španělská architektura byla ovlivněna mnoha kulturami, například 

z arabského stavitelství zůstaly mešity v Cordobě. 

Mezi společenské atraktivity Španělska patří folklór a lidové slavnosti (fiesty). Španělsko je 

také světově známé svými tanci, které jsou považovány za nejosobitější v Evropě (bolero, paso 

doble a flamenco). 

V popředí zájmu turistů stojí i návštěvy velkých měst : Madridu, Barcelony a Toleda. 
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Cestovní ruch 

Španělsko posiluje svou pozici hlavní turistické destinace v Evropě. V rámci EU 15 je na 

druhém místě v příjezdech turistů a i v příjmech z cestovního ruchu. 

Následující statistiky pro rok 2004 ukazují, že dochází k celkovému zlepšení rozvoje 

cestovního ruchu. 

Oproti roku 2003 došlo v roce 2004 k 1,8% nárůstu počtu hotelů a podobných zařízení a 

také se zlepšila kapacita lůžek o to až o 4,1% 

Poptávka po cestovním ruchu  ve Španělsku stále roste, a to již od počátku 21.století. V roce 

2004 počet nocí strávených ve Španělsku vzrostl o 8,4% oproti předchozím rokům, kdy nárůst 

činil 5,5% v roce 2003 a  4,1% v roce 2002. Mezi národy, které nejvíce cestují do Španělska 

řadíme obyvatelé Velké Británie, Němce a Francouze. 

Pokud srovnáme turistické příjmy a výdaje, dostaneme se ke kladnému číslu. Příjmy 

z cestovního ruchu tvoří 97 249 milionů Eur a výdaje španělských turistů v cizině se pohybují 

kolem 8 907 milionů Eur. Bilance cestovní ruchu je tedy positivní a  v roce 2004 činí 

28 342 milionů Eur.27

   tabulka 5 : Nabídka cestovního ruchu ve Španělsku  

Rok Ubytovací 
zařízení Počet lůžek 

2001 16 369 1 333 441 
2002 16 732 1 393 930 
2003 17 102 1 451 922 
2004 17 402 1 511 592 

Zdroj :Eurostat Tourism Statistical Pocket book  

http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB/KS-DS-05-001/EN/KS-

DS-05-001-EN.PDF 

 
tabulka 6: Poptávka po cestovním ruchu ve Španělsku  

Strávené noci ve společném 
ubytování turisté z ciziny v %28

Rok 
Tuzemci v tis. Cizinci v tis. na 1.místě na 2.místě na 3.místě 

2001 113 486 231 443 DE    31,1 UK   29,9 FR   6,1 
2002 118 170 220 699 UK    32,1 DE   27,4 FR   6,6 
2003 124 689 217 851 UK    32,4 DE   27,9 FR   6,7 
2004 135 118 209 931 UK    31,7 DE   28,8 FR   6,3 

Zdroj : Eurostat Tourism Statistical Pocket book 

http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB/KS-DS-05-001/EN/KS-DS-05-001-EN.PDF 

                                                 
27 http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB/KS-DS-05-001/EN/KS-DS-05-001-EN.PDF 
28 Následující zkratky znamenají mezinárodní označení států : DE- Německo, UK-Velká Británie, FR-Francie 
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3.3. Itálie 

Základní údaje: 

- Počet obyvatel : 57 880 000 

- Rozloha : 301 333 km2 

- Hustota zalidnění : 192,1 obyvatel/km2 

- Hrubý domácí produkt : 1 351 328 mil.Euro 

Itálie je státem jižní Evropy a jeho největší část s rozkládá na Apeninském poloostrově. 

Jedná se o středomořský stát, který na severu sousedí s Francií, Švýcarskem, Rakouskem a 

Slovinskem. K Itálii ještě patří ostrovy Sicílie a Sardinie. Itálie je omývána z východu 

Jónským a Thyrhénským mořem a ze západu Jaderským mořem. 

Atraktivity Itálie 

Itálie má vynikající přírodní podmínky pro cestovní ruch, je zde středomořské subtropické 

klima, teplé moře a je také oblíbena díky dlouhému pobřeží. Jedná se ze západu o pásmo 

středisek až po Sicílii, kde vyniká Květinová riviéra a Levantská riviéra. I z východu se 

jedná o pásmo středisek, které leží při Jaderském moři. Oblíbeným cílem turistických cest se 

také stává ostrov Sardinie. 

Itálie není známá jen pro své moře a dlouhé pláže, ale na severu Itálie vynikají Alpy a 

Dolomity, které jsou navštěvovány turisty v zimní sezóně. Přírodní jevy v Itálii jsou velmi 

rozmanité, nalezneme zde vyhaslé i činné sopky, jezera ledovcového původu (Lago di Como, 

Lago di Garde) a mnoho dalších přírodních atraktivit. 

Pro cestovní ruch je také důležité historické a kulturní bohatství Itálie. Itálie má bohatou 

historii, už ve středověku na území Itálie se rozvíjelo řecké a římské umění. Z řecké 

architektury jde hlavně o chrámy, ale z římské je nám všem dobře známo Koloseum. V Itálii 

nalezneme snad všechny stavební slohy( románský, gotický), ale nejvíce je zde renesančních 

staveb. Itálie byla centrem renesance, o čemž svědčí chrám sv.Petra. Mnoho umělců, malířů a 

sochařů pocházelo z Itálie (Michelangelo, Rafaelo, Leonardo da Vinci). 

Turisticky zajímavé jsou také velká města, kde mohou navštívit mnoho historických 

památek. Největší oblibě se těší hlavní město Řím, kde se právě nachází dříve zmíněné 

Koloseum. Atraktivní jsou také další města jako: Florencie., Benátky, Neapol, Janov, Pisa a 

Milán. 

Oblíbeným turistickým cílem bývá také nejmenší republika na světě, která se nachází 

na území Itálie a jedná se o San  Marino. 
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Cestovní ruch 

Itálie je světově známou turistickou destinací a její úloha v mezinárodním cestovním ruchu 

stále roste.V rámci EU 15 si udržuje třetí příčku, jak v počtech turistů , tak i v příjmech 

z cestovního ruchu. 

Co se týče statistik cestovního ruchu v Itálii máme údaje do roku 2003. 

Od roku 2001 do 2003 dochází ke zvýšení počtu ubytovacích zařízení a také i v počtu lůžek, 

kde tento nárůst dosahuje 2%. 

Trend v poptávce po cestovní ruchu v Itálii byl v období 2001-2003 kolísavý. V roce 2003 

dochází k nárůstu počtu nocí strávených v Itálii tuzemci o 2,5%, ale u cizinců dochází 

k poklesu o 4%. Nejvíce do Itálie cestovali Němci, pak Angličané a na třetím místě skončili 

obyvatelé Spojených států amerických.  

Oproti tomu Italové podnikli do zahraničí o 8,7% více výletů než v předchozím roce. 

Jednalo se o 9,2 milionů dovolených strávených v cizině na více jak 4 dny. 

Po porovnání výdaje a příjmy z cestovního ruchu ke kladnému konečnému stavu v hodnotě 

11 775 milionů EUR. V roce 2004 příjmy činily 28 430 milionů Eur a výdaje byly 16 655 

milionů Eur.29

 
   tabulka 7 : Nabídka cestovního ruchu v Itálii 

Rok Ubytovací 
zařízení Počet lůžek 

2001 33 421 1 891 281 
2002 33 411 1 929 544 
2003 33 480 1 969 495 

Zdroj: Eurostat Tourism statistical pocket book 

http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB/KS-DS-05-001/EN/KS-

DS-05-001-EN.PDF 

 
tabulka 8: Poptávka po cestovním ruchu v Itálii 

Strávené noci ve společném 
ubytování turisté z ciziny v %30

Rok 
Tuzemci v tis. Cizinci v tis. na 1.místě na 2.místě na 3.místě 

2001 203 651 146 672 DE    32,0 UK   9,0 US   8,0 
2002 199 687 145 560 DE    30,8 UK   9,1 US   7,9 
2003 204 760 139 654 DE   29,6 UK   9,7 US   7,7 

Zdroj: Eurostat Tourism statistical pocket book 

http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB/KS-DS-05-001/EN/KS-DS-05-001-EN.PDF  

                                                 
29 http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB/KS-DS-05-001/EN/KS-DS-05-001-EN.PDF 
30 Následující zkratky znamenají mezinárodní označení států : DE- Německo, UK-Velká Británie, US-Spojené 

státy americké 
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4. Cestovní ruch v nových členských zemích 

4.1. Postavení cestovního ruchu 

Už v 90. letech došlo v rámci Evropské unie k podepisovaní tzv. Eurodohod31, jejichž 

cílem byla postupná liberalizace obchodu se zemědělskými a průmyslovými výrobky. Signatáři 

se zavázali k uvolnění bariér v obchodu s průmyslovými výrobky zcela a částečně 

se zemědělskými. V letech 1994-96 došlo k podávání přihlášek ke vstupu do Evropské unie, 

mezi prvními státy byly Maďarsko, Polsko, Rumunsko, Bulharsko, Slovinsko a také i Česká 

republika. V roce 2000 se pak jedná o druhou vlnu přístupových jednání se zeměmi: 

Slovenskem, Litvou, Lotyšskem, Bulharskem, Rumunskem, Maltou, Kyprem a Tureckem. 

O dva roky později bylo rozhodnuto, že 10 zemí je způsobilých přistoupit k Evropské unii. 

1.května 2004 se k Evropské Unii připojilo následujících 10 zemí: Česká republika, Lotyšsko, 

Litva, Estonsko, Maďarsko, Polsko, Slovensko, Slovinsko, Malta a Kypr. 

Jedná se tedy o země, které se nacházejí ve střední a východní Evropě, až na výjimky Kypru 

a Malty, kde se jedná o ostrovní státy ve Středozemním moři. Cestovní ruch se zde lépe 

všeobecněji charakterizuje než v základní EU 15. Jedná se hlavně o cestovní ruch 

za historickými památkami, návštěva hlavních měst, lázní a také se zde objevují přírodní 

motivy cest. 

Do Polska, České republiky a Maďarska se jezdí hlavně za kulturně historickými 

památkami. Všechny tyto země mají bohatou historii a cizinci zde obdivují velmi staré 

památky. Jezdí také hlavně do velkých historickým měst, kde mohou navštívit kulturní a 

společenské akce. Polsko je také oblíbeno díky Blatskému pobřeží a Maďarsko díky jezeru 

Balaton. 

Velmi oblíbenou destinací je Kypr, který láká turisty hlavně na čisté moře, sluníčko a 

krásnou přírodu. Podobně je tomu tak i na ostrovním státě Malta. 

Slovinsko a Slovenskou jsou pro turisté zajímavé z hlediska přírodních atraktivit. Jedná se 

hlavně o horské oblasti na Slovensku. 

V pobaltských zemích, Litvě, Lotyšsku a Estonsku, stojí určitě za návštěvu jejich hlavní 

města. Vilnius, Riga a Tallin jsou pro turisty přitažlivé z historického hlediska, jejich stavby 

totiž pocházejí ze středověku. V Tallinu je zachovalé městské jádro se středověkými hradbami. 

 
31 Plchová, B a kol.: Zahraniční ekonomické vztahy České republiky, VŠE: Praha 2005.str.128 
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V následující tabulce jsou uvedeny příjezdy zahraničních turistů a příjmy z cestovního 

ruchu. 
        tabulka 9 Cestovní ruch v EU 10 v roce 2004 

Země 
Příjezdy 
turistů v 
1000 

 %podíl na 
příjezdech 

Příjmy z cest. 
ruchu v 
mil.Euro 

% podíl na 
příjmech 

Polsko 4 685 27,3 14 290 33,0 
Česká republika 3 351 19,5 6 061 14,0 
Maďarsko 3 265 19,0 12 212 28,2 
Kypr 1 685 9,8 2 349 5,4 
Slovinsko 1 310 7,6 1 499 3,5 
Slovensko 724 4,2 1 401 3,2 
Litva 657 3,8 1 491 3,4 
Estonsko 648 3,8 1 750 4,0 
Malta 626 3,6 1 156 2,7 
Lotyšsko 215 1,3 1 080 2,5 

       Zdroj: WTO Facts and Figures  http://www.world-tourism.org/facts/menu.html

 

 Z této tabulky je zřejmé, že mezi hlavní státy EU 10, které se podílí na rozvoji cestovní 

ruchu v Evropské unii patří Polsko, Česká republika a Maďarsko. Vzhledem k rozloze státu a 

počtu obyvatel je zde důležité poznamenat i ostrovní stát Kypr, který se také těší oblibě u 

zahraničních turistů. 

Protože jsem rodilá Češka, tak jsem rozhodla popsat cestovní ruch České republiky a také se 

blížeji podívat na atraktivity, které nabízí Kypr.  

http://www.world-tourism.org/facts/menu.html
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4.2. Česká republika 

Základní údaje: 

- Počet obyvatel : 10 211 000 

- Rozloha: 78 860 km2 

- Hustota zalidnění : 129,5 obyvatel/km2 

- Hrubý domácí produkt :  86 239 mil.Euro 

Česká republika se nachází ve střední Evropě, jedná se o velmi dobrou geografickou polohu 

při komunikace s ostatními částmi Evropy. Říká se, že Česká republika leží v srdci Evropy. 

Jedinou nevýhodou této polohy je, že nemá přístup k moři. 

Atraktivity:  

Cestovní ruch je v České republice výrazně ovlivňován klimatickými poměry. Česká 

republika se nachází v mírném pásmu a rok je rozdělen do 4 období, z hlediska cestovního 

ruchu lze využívat jen 2 sezóny, a to letní a zimní. 

Přírodní podmínky jsou pro cestovní ruch dostačující. I když Česká republika neleží u moře, 

nalezneme zde mnoho přírodních atraktivit, za kterými cizinci cestují. Hojně navštěvovanými 

místy jsou horské oblasti, mezi nejvýznamnější patří Krkonoše a Šumava.  Horské oblasti 

jsou navštěvovány za účelem rekreace, zimních sportů a letní pěší turistiky. 

Turisté také cestují do České republiky za přírodními zajímavostmi, jedná se o skalní města 

(Český ráj, Prachovské skály), o různé kamenné útvary vzniklé rozpadem lávových proudů 

(hora Říp) a také o  krasové útvary s jeskyněmi ( Koněpruské jeskyně, Macocha). 

Pro cestovní ruch České republiky je významné také bohatství minerálních pramenů a s tím 

spojené lázeňství. Lázně  jsou velmi oblíbenou formou rekreace, jak pro české turisty, tak i pro 

zahraniční. V České republice nalezneme 35 lázeňských míst32,  kde mezi nejproslulejší patří 

lázně v Karlových Varech, Jáchymově a také Mariánské a Františkovy Lázně. Lázeňství 

má u nás dlouholetou tradici a díky minerálním pramenům je možno u nás léčit mnoho druhů 

chorob. 

Využívání vodních zdrojů pro cestovní ruch je v České republice částečně okrajovou 

záležitostí. České řeky jsou znečištěny průmyslovými odpady, a tak jsou omezené možnosti 

koupaní, rybaření i provozování vodáckých sportů. V létě je také problém s udržováním čistoty 

ve vodním nádržích a koupalištích, oblíbenými místy rekreace jsou: Slapy, Orlík, Máchovo 

jezero. V Jižních Čechách je také oblíbena rekreace u rybníků, kde jich nalezneme až 5 000.33 

 
32 Hrala, V.: Geografie cestovního ruchu. VŠE: Praha 2005. str.84 
33 Hrala, V.: Geografie cestovního ruchu. VŠE: Praha 2005. str.85 
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V České republice se nachází také jezera, nejvzácnější jsou jezera ledovcového původu na 

Šumavě ( Černé a Čertovo). 

Příroda v České republice je jedinečná a musí být tedy chráněna, proto na některých místech 

byly vytvořeny národní parky. Za návštěvu určitě stojí Krkonošský národní park, Národní park 

Šumava a Boubínský prales. 

Česká republika je zemí, která je bohatá na kulturně historické památky, jedná se především 

o hrady, zámky a zříceniny. Na našem území je velké množství hradů a zámků, ale každý 

zámek a hrad má svou historii a každý je něčím zajímavý, proto nelze jednoznačně říci, který 

je nejzajímavější. K hojně navštěvovaným patří hrady a zámky ve větších městech (hrad 

Karlštejn blízko Prahy, zámek Český Krumlov). 

Velké oblibě z řad cizinců se samozřejmě těší naše hlavní město Praha, pak se dále jedná 

o velká města, která jsou historicky zajímavá-např.Český Krumlov, Telč, Kutná Hora. 

Česká republika se dále může pochlubit faktem, že 12 historických památek a přírodních 

zajímavostí bylo zařazeno na seznam organizace UNESCO.34 Zařazením na tento seznam se 

zvýší mezinárodní publicita a také prestiž daného státu. 

 V České republice nalezneme i kulturní zajímavosti, světoznámý je hudební festival 

Pražské Jaro, Karlovarský filmový festival a také divadelní festival Jiráskův Hronov. 

Nalezneme zde také mnoho dalších kulturních a společenských akcí. Můžeme zde také 

navštívit mnoho výstav a veletrhů, které se každoročně konají.  Mezinárodně známé jsou 

pražské a brněnské veletrhy. 

Akce sportovního charakteru jsou spíš místní záležitosti, ale k mezinárodně významným 

sportovním událostem patří například dostihový závod Velká Pardubická. 

 
34 UNESCO ( united nations educational, scientific and cultural organization) je speciální agencie v systému 

OSN  
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Cestovní ruch: 

Pro Českou republiku (ČR) je stále dominující domácí cestovní ruch, ale začíná také 

narůstat význam z hlediska mezinárodního cestovního ruchu. V EU 10 je v příjezdech turistů 

na druhém místě, hned za Polskem. Maďarsko ji v počtu turistů dostihuje, ale při pohledu 

na příjmy z cestovního ruchu je na tom Maďarsko lépe. 

Co se týče nabídky cestovního ruchu v České republice je její situace v letech 2001-2004 

kolísavá. V roce 2004 došlo k nevýraznému nárůstu v počtu ubytovacích zařízení-jen 0,7%, ale 

za to k většímu nárůstu počtu lůžek o 3%. 

Po té co v předchozích letech stoupal zájem místních obyvatel o cestovní ruch, v roce 2004 

dochází k 4% poklesu. Pokud se zaměříme na cestování cizinců, tak jejich poptávka po České 

republice vzrostla o 15%. Mezi cizince, kteří nejčastěji cestují do České republiky patří 

samozřejmě Němci, Angličané a pak také i Italové. 

Češi také rádi cestují do zahraničí, ale v roce 2004 došlo k poklesu o 9,5% na počet 

4 031 000 zahraničních výletů. Češi nejčastěji navštěvují Slovensko, Rakousko a Itálii. 

Při porovnání výdajů a příjmů na cestovní ruch dostaneme kladné číslo v hodnotě 

1 531 milionů Eur.35

tabulka 10 : Nabídka cestovního ruchu v České republice 

Rok Ubytovací 
zařízení Počet lůžek 

2001 3 576 203 972 
2002 5 087 245 957 
2003 4 374 225 288 
2004 4 404 232 058 

         Zdroj: Eurostat  Tourism statistical pocket book 

http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB/KS-DS-05-001/EN/KS-DS-05-001-EN.PDF 

 

tabulka 11: Poptávka po cestovním ruchu v České republice 

Strávené noci ve společném 
ubytování turisté z ciziny v %36

Rok 
Tuzemci v tis. Cizinci v tis. na 1.místě na 2.místě na 3.místě 

2001 21 156 16 564 … … … 
2002 21 541 15 569 DE   36,9 UK   6,2 IT   5,4 
2003 22 833 16 511 DE   32,9 UK   8,1 IT   5,7 
2004 21 800 18 981 DE   29,3 UK   11,0 IT   6,8 

 Zdroj: Eurostat Tourism Pocket book 

http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB/KS-DS-05-001/EN/KS-DS-05-001-EN.PDF 

                                                 
35 http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB/KS-DS-05-001/EN/KS-DS-05-001-EN.PDF 
36 Následující zkratky znamenají mezinárodní označení států : DE- Německo, UK-Velká Británie, IT-Itálie 
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4.3. Kypr 

Základní údaje: 

- Počet obyvatel : 730 000 

- Rozloha : 5 695 km2 

- Hustota zalidnění : 128,2 obyvatel/km2 

- Hrubý domácí produkt : 12 402 mil.Euro 

Kypr je třetím největším ostrovem ve Středomoří, nachází na jih od Turecka a je rozdělen 

na řeckou a tureckou část. Protože je ostrov rozdělen na 2 komunity, tak se zde také mluví 

dvěma jazyky. Jak řečtina ,tak i turečtina jsou úředními jazyky Kypru.  

Atraktivity: 

Ostrov Kypr je nazýván slunečnou zemí, protože se nachází v subtropickém podnebí a  

většina dnů v roce je slunečných. Kypr má vynikají přírodní podmínky pro rozvoj cestovního 

ruchu. Na celém území Kypru je příroda velmi chráněna, je zde vytvořeno až 6 národních 

parků a přibývají i další. Například na Severu ostrova můžeme nalézt Národních park, který se 

zabývá ochranou živočichů a to zejména želv. 

Kypr je hojně navštěvován zejména díky překrásným písčitým plážím, které patří 

k nejčistším v Evropě. V moři se můžeme koupat již od března do října a obdivovat mořské 

pobřeží, které je obklopeno korálovými útesy. Na Kypru se nachází mnoho přímořským 

letovisek, kde nejznámějším je Agia Napa. Jedná se o nejoblíbenější a nejznámější letovisko 

na jihovýchodě ostrova s proslulou pláží Nissi Beach. 

Kypr je převážně hornatým ostrovem, a proto zde můžeme obdivovat přírodu z vyhlídek. 

Turisté mohou podnikat výlety do hor, kde nejnavštěvovanější místem je nejvyšší hora Mont 

Olympos, která leží v pohoří Troodos. 

Turisté cestují na Kypr také za historickými památkami. Na Kypru byly objeveny 

starověké archeologické nálezy a tak mohou návštěvníci obdivovat zbytky starověkých měst, 

kostely a kláštery. 

Cestovní ruch: 

Kypr je hojně navštěvovanou destinací především v rámci mezinárodního cestovního 

ruchu. V rámci EU 10 je na druhém místě v příjezdech turistů i v příjmech z cestovního ruchu. 

Pokud bychom tyto hodnoty měřili vzhledem k počtu obyvatel, tak je Kypr na prvním místě! 

Turistická letoviska na Kypru jsou v současnosti schopna obsloužit až 5 milionů turistů 

z celého světa.37 Stát propaguje krásy a výhody Kypru, a tak na Kypr jezdí stále více turistů. 

 
37 http://www.kypr-informace.cz/ 
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Díky velkému zájmu ze strany turistů se zde rozvíjejí služby spojené s cestovním ruchem, 

jedná se hlavně o pohostinství. 

Co se týče nabídky cestovního ruchu v roce 2004, tak počet ubytovacích zařízení klesl na 

úroveň z roku 2001, ale na druhé straně se zvětšila lůžková kapacita na ubytovací zařízení. Jde 

o nárůst z 110 lůžek na 115 lůžek. 

Poptávka po cestovní ruchu na Kypru v roce 2004 roste jak ze strany tuzemců, tak cizinců. 

U domácích se jedná  o nárůst v podobě 11,4%, zatímco u cizinců jde o mírný nárůst 

v hodnotě 1,1%. Kypr si nejvíce oblíbili Angličané, poté Němci a překvapivě Švédové. 

U Kypru je důležité podívat se ukazatel, který poměřuje počet turistů na 1 místního 

obyvatele. V roce 2004 dosáhl tento ukazatel hodnoty 20.6 turistů na 1 obyvatele. 

Obyvatelé Kypru také rádi cestují, v porovnání s rokem 2003 udělali v roce 2004 o 15,5% 

více výletů do zahraničí. Nejčastějšími cíly cest se staly: Řecko, Velká Británie a Francie. 

Výdaje na cestovní ruch byly 650 milionů Eur a příjmy z cestovní ruchu dosáhly částky až 

1 815 milionů Eur, a proto cestovní ruch na Kypru má positivní bilanci v hodnotě 

1 165 milionů Eur.38

   tabulka 12: Nabídka cestovního ruchu na Kypru 

Rok Ubytovací 
zařízení Počet lůžek 

2001 801 87 834 
2002 813 90 112 
2003 829 91 419 
2004 803 92 239 

   Zdroj: Eurostat Tourism statistical pocket book 

http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB/KS-DS-05-001/EN/KS-      

DS-05-001-EN.PDF 

 

tabulka 13 : Nabídka cestovního ruchu na Kypru 

Strávené noci ve společném 
ubytování turisté z ciziny v %39

Rok 
Tuzemci v tis. Cizinci v tis. na 1.místě na 2.místě na 3.místě 

2001 737 18 089 UK   55,2 DE  10,9 SE   5,2 
2002 870 15 289 UK   55,6 DE   9,6 SE   4,7 
2003 968 13 490 UK   58,6 DE   7,8 SE   4,8 
2004 1 081 13 636 UK   56,0 DE   9,5 SE   4,9 

Zdroj: Eurostat Tourism statistical pocekt book40 

http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB/KS-DS-05-001/EN/KS-DS-05-001-EN.PDF 

                                                 
38 http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB/KS-DS-05-001/EN/KS-DS-05-001-EN.PDF 
39 Následující zkratky znamenají mezinárodní označení států : DE- Německo, UK-Velká Británie, SE-Švédsko 

 

http://epp.eurostat.ec.europa.eu/cache/ITY_OFFPUB/KS-DS-05-001/EN/KS-
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5. Cestovní ruch v rozšířené Evropské Unii 

5.1. Cestovní ruch v Evropě v roce 2005 a 2006 

Evropa je stabilní region, která v mezinárodním cestovním ruchu stále zabírá 50% 

celosvětového cestovního ruchu. I když začíná vzrůstat poptávka po exotických krajích 

v jihovýchodní Asii a Tichomoří, tak Evropa si stále drží své prvenství. 

V celosvětovém měřítku došlo k nárůstu cestovní ruchu o 5,5%, přibylo tedy více než 

808 milionů cestujících. Na tomto růstu se nejvíce podílela Afrika s 10% nárůstem, zatímco 

Evropa vykazovala nejmenší nárůst a to 4,3%. 41I když toto číslo nezní nijak positivně, jednalo 

se o zlepšení oproti výsledkům z roku 2003. Podrobnější graf o stavu dalších destinací 

naleznete v příloze. 

Mezinárodní cestovní ruch v Evropě se vyvíjí positivně, nové členské státy Evropské Unie 

mají užitek z připojení k Evropské Unii. Do popředí se dostávají země střední a západní 

Evropy, jak z hlediska cestovní ruchu, také i jako zdrojový trh. 

K rozvoji cestovního ruchu v Evropské Unii také napomáhají nízkonákladové letecké 

společnosti, které umožňují turistům cestovat do vzdálených zemích za příznivé ceny. Toto 

vede k uskutečňování kratších a častějších cest do zahraničí. 

Největší nárůst byl zaznamenán u států severní Evropy a Jižní Evropy podél Středozemního 

moře. Lidé cestují hlavně za rekreací, ale v poslední době se začíná rozmáhat i obchodní 

cestovní ruch. 

Evropa přitahuje nejvíce lidé z vnitřních regionů, tyto příjezdy tvoří 88% celkových 

příjezdů, 6% pak připadá na Američany, 4% na obyvatele z Asie a 2 % na zbytek světa.42

 

Podle očekávání v roce 2006 by mělo stále docházet k nárůstu cestovního ruchu díky 

expanzi nízkonákladových společností. Důležitými zdrojovými trhy pro cestovní ruch v Evropě 

se stane Čína a Rusko. Díky nárůstu v počtu turistů a v příjmech bude taky docházet 

k celkovému ekonomickému růstu. 

Podle zatím dostupných údajů pro první čtyři měsíce v roce 2006 došlo k 2,5% nárůstu. 

V zimních měsících byl růst kolísavý, v dubnu roku 2006 byla určena hodnota 11% navýšení. 

V dalších měsících se dá  očekávat zvýšení, jedná se hlavně o letní sezónu. Nejvíce 

navštěvovanými zeměmi zůstávají i v roce státy severní Evropy (Finsko), tak i státy jižní 

Evropy při pobřeží Středozemního moře (Španělsko). 

 

 
41 International Tourism trends in enlarged union  Http://www.world-tourism.org 
42 ETC European Tourism Insights 2005  htttp:// www.etc.-corporate.org 
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5.2. Změny po přistoupení 

Mezinárodní konference, která se konala 1. a 2. března 2006 pod záštitou organizace 

WTO43, se zabývala ovlivněním cestovního ruchu po přistoupení 10 nových zemí k Evropské 

Unii. Konference byla uspořádána v Litevském hlavním městě Villnius a zúčastnilo se jí přes 

300 delegátů ze 25 zemí . Pokusím se zde shrnout výsledky a závěry, které byli vytvořeny 

na tomto shromáždění.44

Cestovní ruch neslouží jen k vytváření bohatství a nepodílí se na tvorbě HDP, ale je také 

nástroj k integraci Evropy. Cestovní ruch musí čelit mnoha rizikům, jako je terorismus, 

přírodní katastrofy a šíření epidemií, a  proto by měly evropské státy vytvořit jednotnou 

politiky cestovního ruchu, kde se budou těmto rizikům bránit. 

Dochází také ke zlepšení v budování informačních a telekomunikačních sítí, dopravní 

infrastruktury a k jednoduššímu přístupu v cestování. Je zde nový trend v používání služeb 

nízko nákladových společností, jedná se hlavně o cestování letadlem. Nízkonákladové letecké 

společnosti tak umožňují cestovat za velmi příznivé ceny. 

 

Rozšíření Evropské Unie má hodně positivních dopadů na cestovní ruch, zlepšení se týká 

hlavně EU 10 ( viz. kap. 5.3. Změny v EU 10). Rozšíření znamenalo pro celou Evropskou Unii 

positivní změnu v příjezdech turistů, která se odrazila jak v příjezdech, tak i v příjmech. 

Rozvoj cestovního ruchu je v každé zemi jiný, zaleží na velikosti a poloze státu, na jeho 

historii, vyspělosti a na mnoha dalších faktorech. Všechny státy Evropské Unii jsou pro turisty 

atraktivní a mají zkušenosti  s velkými počty návštěvníků. 

 

 Nalezneme zde i negativní dopady. Jednou z nevýhod je svobodný pohyb pracovních sil 

(dodnes se to týká jen některých států), kde dochází k migraci zkušených a kvalifikovaných 

pracovníků v oblasti cestovního ruchu.. Roste zde také konkurence, která může znamenat pro 

místní malé cestovní kanceláře krach. Tyto kanceláře pak nejsou schopni čelit levnější cenám a 

lepším službám. Další problémem, který není stále dořešen, je potřeba víz. Mnoho turistů tato 

situace, že potřebují stále víza do nových členských států, může od cestování odradit. 

 
43 WTO = Worl Tourism Organization, světová organizace cestovního ruchu 
44 Http://www.world-tourism.org, viz 1.příloha 

http://www.world-tourism.org/
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5.3. Positivní změny pro EU 10 

Pro nové členské státy znamenalo přistoupení k Evropské Unii mnoho výhod v oblasti 

cestovní ruchu. Došlo k větší poptávce po destinacích v EU 10 a díky tomu i ke zlepšení služeb 

spojených s cestovním ruchem. Turisté, kteří cestují do nových členských států, mohou 

očekávat kvalitní nabídku služeb, zdravotní péči a zlepšení celkové kultury cestovního ruchu. 

Nárůst cestovní ruchu, jak z pohledu příjezdů, tak i z pohledu příjmů nám ilustruje 

následující tabulka:  

 
 tabulka 14: Porovnání příjezdů turistů a příjmů v EU10 s EU 15 (2004) 

Oblast Příjezdy turistů 
(2004) 

Změny v 
příjezdech 
2003/04 v % 

Příjmy v Euro 
(2004) 

změny v 
příjmech 
2003/04 v % 

EU 10 44 mil. 11 17 bil. 7,4 

EU 15 290 mil. 1,5 204 bil. 4,5 

Zdroj: WTO http://www.world-tourism.org  viz příloha 1. 

 

Z tabulky je znát, že členství v Evropské Unii nových členským státům prospělo. Turisté 

přijížděli do zemí EU 10 o 11% více a také zde i více utráceli a to o 7,4%. Oproti EU 15 je 

vidět velký rozdíl v příjezdech až 8násobný, rozdíl v příjmech už tak markantní není. I když 

cifry v počtu návštěvníku i v příjmech jsou u EU 15 vyšší, tak u EU 10 vidíme větší procentní 

zlepšení oproti roku 2003. 

 

Nové členské státy nabízí mnoho variant cestovního ruchu. Lidé zde mohou navštěvovat 

historické památky, obdivovat velká města, podnikat výlety do přírody, za dobrodružstvím, 

sportovat a nebo relaxovat na pláži u moře. Každá země má svá specifika a může nabídnout 

turistům příjemné strávení dovolené.  

Země EU 10 jsou v rozdílné fázi rozvoje cestovního ruchu.   

Mezi země, u kterých se začíná zlepšovat cestovní ruch patří: Pobaltské země, Slovensko a 

Slovinsko. 

Destinace při pobřeží Středozemního moře, Malta a Kypr, lákají turisty na písčité pláže, 

moře a sluníčko. 

K středoevropským státům, které nabízejí bohatou kulturu a historii, patří: Maďarsko, 

Česká republika a Polsko. 

http://www.world-tourism.org/
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5.4. Trendy v cestovních ruchu 

V poslední době daleko více lidí cestuje a k uspokojení poptávky je třeba znát přání a touhy. 

Mění se životní styl, lidé mají více volného času, peněžních prostředků, a tak  se preference 

v cestovním ruchu vyvíjejí. V dnešní době existuje mnoho nabídek cestování, cestovní 

kanceláře se předbíhají v nejlepších zájezdech a konkurence stále roste. Je tedy důležité 

analyzovat trendy v cestovním ruchu a přizpůsobit tomu svoji nabídku. 

S rostoucím fondem volného času lidé cestují na menší dobu, ale vícekrát. Chtějí si na 

dovolené odpočinout a roste tak poptávka po relaxačním pobytech. 

Mnoho lidí chce zažít také něco neobvyklého, a proto v poslední době daleko více cestují do 

exotických míst. Tyto vzdálenější místa jsou teď daleko lépe dosažitelná díky nízko 

nákladovým leteckým společnostem a vybudování dostatečné infrastruktury. Pak také lepší 

dostupnost míst povede ke krátkodobým pobytům ve městech v cizině ( jedná se o prodloužené 

víkendy). 

Dalším trendem je stárnutí populace a to bude mít za následek poptávku po kvalitě, pohodlí 

a bezpečnosti. Starší lidé budou také vyhledávat klidné destinace mimo hlavní sezónu. Budou 

chránit své zdraví, a proto stále většího významu bude nabývat lázeňství. 

V dnešní době roste stále vzdělanost, a tak lidé budou chtít spojit svoji dovolenou i 

s programem v oblasti umění, kultury a historii.  Poroste poptávka po návštěvě historických 

měst, centrech umění a kulturních památek. 

Díky moderním technologiím není těžké si na internetu  vybrat tu správnou dovolenou a  

najít informace o destinaci, kam plánujeme jet.  Z internetu je možné si zamluvit  letenky a 

naplánovat si dovolenou sami.  Role Internetu tak bude stále růst, zatímco pozice cestovní 

kanceláří bude klesat. 

Lidé si také začínají uvědomovat závažnost znečišťování životního prostředí a tak poroste 

poptávka po destinacích, které jsou v harmonii s přírodou. Bude narůstat zájem i 

o ekoturismus. 

Negativním činitelem, který ovlivňuje cestovní ruch je nebezpečí válek a terorismu. Turisté 

budou vyhledávat destinace, kde se budou cítit v bezpečí. Jen těžko budou nalézat důvěru 

v místa, která byla častým cílem nepokojů, válek nebo teroristických útoků. 

 

Některé výše uvedené trendy působí v některých  destinacích společně. Poptávka po 

cestovním ruchu se neustále mění, a proto je dobré sledovat tyto změny a akceptovat je co 

nejrychleji  
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ZÁVĚR 
Cílem mé práce bylo zhodnotit význam cestovního ruchu v dnešním světě a zaměřit se na 

rozvoj cestovního ruchu v Evropské Unii a podívat  se na změny, které způsobilo rozšíření 

Evropské Unie o 10 dalších členů. 

Cestovní ruch a samotné cestování se začíná stávat fenoménem dnešní doby, stále více lidí 

podniká cesty do zahraničí za poznáním něčeho nového. Počet turistů, kteří ročně cestují se 

pohybuje okolo 800 milionů osob (přesněji 808 mil. v roce 2005).  Dochází k celkovému 

rozvoji cestovního ruchu a služeb s ním spojeným. Kvalita těchto služeb se stále zlepšuje, 

zvyšují se i počty  ubytovacích zařízení a jejich kapacit. Přestávají existovat bariéry v cestování 

do vzdálenějších a exotičtějších zemí díky postupnému rozvoji infrastruktury a dopravní 

obslužnosti. I otázku financí při cestování mohou řešit nízkonákladové společnosti (především 

letecké). 

Cestovní ruch j e významnou součástí národní ekonomiky každé země, podílí se na tvorbě 

hrubého domácího produktu a je důležitým zaměstnavatelem v oborech souvisejících 

s cestovním ruchem, jako např. ubytovací, stravovací služby, doprava a lázeňství. Přispívá také 

do státního rozpočtu díky příjmům z cestovního ruchu. Cestovní ruch také ovlivňuje platební 

bilanci státu. Toto ovlivnění je positivní, pokud je více příjezdů do dané země a s nimi 

spojených příjmů, než výjezdů z ní. 

Lidé cestují po celém světě, ale největší podíl na příjezdech má Evropa. Trendem poslední 

doby je navštěvovat vzdálená exotická místa, např. v Tichomoří, a proto se tento region spolu 

s oblastí Jihovýchodní Asie dostal na druhé místo. 

Každá země má ovšem své kouzlo a láká turisty na své atraktivity, může se jednat o 

atraktivity přírodního charakteru a nebo také o kulturně-historické památky. V některých zemí 

můžeme nalézt dokonce spojení těchto dvou hlavních lákadel. 

Rozvoj cestovního ruchu není předurčen jen atraktivitami, ale bývá ovlivněn politickou 

situací země a to hlavně podmínkou míru. Pokud v zemi hrozí válečný konflikt, těžko se zde 

bude cestovní ruch rozvíjet. Dalšími faktory ovlivňující rozvoj cestovního ruchu jsou :  

ekonomický růst, životní úroveň a materiálně-technická základna. Při rozvíjení cestovního 

ruchu by se také mělo dbát na životní prostředí a chránit některé oblasti, které by mohly být 

narušeny masovým cestovním ruchem. 
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V cestovním ruchu je nejstabilnějším regionem Evropa, která si stále udržuje podíl na 

příjezdech  přes 50%. V mé práci jsem se blíže podívala na cestovní ruch Evropské Unie a 

popsala změny, ke kterým došlo po 1. květnu 2004, kdy byla Unie rozšířena o 10 nových 

členů.  

Jak již bylo řečeno, tak každá země má své atraktivity. Popsala jsem zajímavosti 

jednotlivých zemí v rámci EU 15 a také v rámci EU 10. Z EU 15 jsem vybrala dosti podobně 

země, Španělsko a Itálii, jedná se o 2 přímořské státy při Středozemním moři. I když Itálie je 

různorodá země, z hlediska letní i zimní sezony, tak v příjezdech i příjmech jednoznačně vede 

Španělsko. Španělsko se dokonce v příjmech z cestovního ruchu dostává na první příčku před 

Francii. 

Z 10 nových zemí jsem pro svůj popis vybrala Českou republiku, protože jsem rodilá Češka 

a myslím si, že cestovní ruch v ČR se může dále a lépe rozvíjet. Kypr mě zaujal svým čtvrtým 

místem v rámci EU 10. Kypr je velmi krásný ostrovní stát, který turismem žije. Kypr má 

vedoucí postavení pokud přepočteme příjezdy i příjmy na obyvatele Kypru. 

Ke konci jsem se díky zprávě z konference Světové organizace cestovního ruchu pokusila 

shrnout změny pro cestovní ruch po přistoupení nových zemí k Evropské Unii. Po rozšíření 

Evropské Unie došlo ke zlepšení cestovního ruchu v obou směrech, začalo cestovat více turistů 

do zemí EU a došlo tak i k větším příjmům z cestovního ruchu. Positivních změn v cestovním 

ruchu bylo dosaženo jak v EU 15, tak i v EU 10, ale ze statistik je vidět, že k větším změnám 

došlo v rámci nových 10 zemí. Díky zvýšeným příjmům z cestovní ruchu se také investuje do 

služeb a zlepšuje se kvalita poskytovaných služeb v rámci cestovního ruchu.  

I v budoucnu můžeme očekávat nárůst cestovního ruchu. Lidé budou cestovat čím dál tím 

víc, ale většinou na kratší dobu. Budou také navštěvovat vzdálenější exotické země, které byly 

dříve nedosažitelné. Díky moderním technologiím, a to především díky internetu, si můžeme 

objednat jakýkoliv zájezd, najít veškeré informace o místě pobytu a zaplatit vše přes internet. 

Společnost se vyvíjí a spolu s ní se rozvíjí i cestovní ruch, který nabízí stále lepší možnosti 

cestování a objevování nových krajů. 
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